

庆祝新中国成立

70周年

生长

壹零年代

“10后”奚国庆
“爷爷说我的名字最响亮！”

“没有比国庆更响亮的名字”

奚国庆是爷爷的小尾巴，经常跟着爷爷泡在这家170平方米的烟酒店里。奚国庆的名字也是爷爷取的。

他还在妈妈肚子里时，一家人翻字典，拟了好几个名字，都有着美好寓意。后来，由于脐带绕颈，提前剖腹产。爷爷一锤定音：“就叫奚国庆！没有比国庆更响亮的名字了！孩子又是在国庆节前一天出生的，特别有意义。”

小国庆的爸妈也都觉得这名字好。

办出生证登记手续时，工作人员问：“确定就叫国庆了？上了年纪的人叫国庆的很多，现在小孩叫国庆的不多。”

“不管别人。我们就叫国庆，这名字意头好！”讲起这些时，爷爷乐呵呵地笑。

“你喜欢自己的名字吗？”记者问。

“喜欢，好听！”

现在的孩子，不盼过年，就盼着过生日。家人每年都会一起给小国庆过生日，吹蜡烛、唱生日歌、切蛋糕这些环节一项都不能少。

说起过生日，奶奶的话匣子也打开了。她说，以前家里穷，没有过生日的习惯，也没心思记谁的生日，每天想的头等大事是吃顿饭。小国庆出生起，他的生日倒是成了一家人的大日子，去年还特地在酒店里过的。这样的情形，以前想都不敢想的。

带着4个月的孩子捡垃圾

国庆说一口流利的普通话，奶奶说地道的宁波话，倒是爷爷的言谈间还带着明显的台州口音。

一问，爷爷奶奶的老家果然在台州，1993年来宁波。“老家穷，日子实在过不下去。真的，像他家这么穷的，我真是没见过。”国庆奶奶看着老伴嗔怪。

有了孩子后，夫妇俩的压力一下子大了。老乡跟他们说，宁波是个好地方，他们就动心了，向亲戚借了150元钱，抱着孩子就乘上了来宁波的车。当时，他们的独子，也就是国庆的爸爸还不到4个月大。

租房、路费、吃饭，每一样都要花钱。两人没技术没文化，只好靠捡垃圾维持生计。捡到纸板、废铜烂铁，就急忙送去回收站，换了钱买米买菜。

有人看国庆爷爷忠厚老实，推荐他去啤酒厂的门市部找工作。国庆爷爷找到了送啤酒的活，算是有了第一份正式工作。“我肯吃苦，有力气。啤酒送得多，赚的也开始多起来。刚开始一个月赚500元左右，后来能赚800元。”

3年后，夫妻俩拿着全部积蓄在海曙区翠柏附近开了一家啤酒门市部。一个台州的客户下单了400箱啤酒，没想到，货发出后，钱一直没收回来，血本无归。

回老家呆了半年后，夫妻俩还是不甘心，决定回宁波从头再来。放录像、开台球厅、种西瓜、卖水果……在各个行当摸爬滚打，哪样工作能养活一家人就干哪样。

“爷爷，你给我买生日蛋糕了吗？”“爷爷，你会唱《生日快乐》歌吗？”……他大名叫奚国庆，小名叫庆儿、庆庆，生日是2016年9月30日。从10多天前起，小家伙每天提醒爷爷奚圣会不要忘记自己的生日。

爷爷笑眯眯地摸着他的小脑袋：“放心，不会忘的。你叫国庆，大家肯定都不会忘记你的生日。”



人物名片

奚国庆，2016年9月30日出生，宁波人，是爷爷的小尾巴，经常跟着爷爷泡在170平米的烟酒店里。

“很庆幸来了宁波”

“苦的事情就不提了，现在日子好了呀。”国庆爷爷说，幸亏赶上了好时代，各行各业才会有机会。只要肯辛苦，肯出力气，总是有出路的。如果没来宁波，可能还窝在老家种地。

2002年，一家人在宁波买下了一套50多平方米的房子。

2004年，一家人的户口迁到了宁波，成了真正的宁波人。

2004年，在高桥买了一处老房子，后来翻建，住进了楼房。

慢慢地，开始接一些工程做，手头有了积蓄。国庆爸爸从学校毕业，娶妻，成家，生了国庆。国家鼓励生“两孩”，家里也有条件和精力养育，小国庆又有了妹妹，家里凑成了“好”字。生活对这辛苦打拼的一家人展示出安定、美好的一面。

“宁波好人很多。我们从台州出来打工，几十年来都靠朋友帮衬，靠朋友介绍生意。”奶奶说，刚来宁波送啤酒时，有自行车方便很多。那时候自行车是大件，实在买不起。刚认识的一个宁波姓黄的朋友，就说骑他的车去送货。后来，不管做哪个行当，直到现在开店，都是靠的朋友。

“小国庆这代小孩不得了”

当爷爷和朋友们聊着这些时，小国庆眨巴着大眼睛听得津津有味。很多往事，自然是他从未听过的。

到午饭时间了，他奶声奶气地说：“爷爷，我给爸爸发微信吧。”说着，他拿出爷爷的手机，熟练地点开微信，找到爸爸的头像，乖巧地问：“爸爸，你中午回来吃饭吗？”

“咻”地一下，一条微信就发成功了。爷爷的朋友们都被他逗乐了。

“小国庆这代小孩不得了啊。”爷爷指着手机说，“手机在我手里，就打电话、接电话，别的都不会。他不知道什么时候学会发微信，发图片，还会在手机上玩游戏。不用教的，特别精。”

“现在这代小孩跟我们那年代，跟他们父母那年代，肯定不一样了。他们生活在好的时代。微信、网络这些，对他们来说，就跟吃饭一样自然。”有个朋友附和道。

“这代小孩物质条件好还是其次的，关键是见识也广，人也自信。以前3岁的小孩，什么都不懂。他们现在3岁，懂得很多。”

小国庆自豪地说：“我知道很多事情。要保护自己，如果有坏人，要打110。110是警察，会保护小朋友。手机用处很大，可以用微信，可以看动画片，还可以付钱。过生日要唱歌，还要有生日惊喜。”

大人们又被逗乐了。

网络、微信、扫一扫、淘宝……对出生在互联网时代的10后来说，这些跟吃饭喝水一样自然。他们虽然才几岁，可表现得像个“小人精”，懂很多，也更愿意去了解、尝试未知的事物。

和父母辈往往是独生子女不同，他们有兄弟姐妹的概率较大。他们从小被父母寄予厚望，被平等对待，成长在更民主、宽松的氛圍里。

他们普遍面临着更大的学习压力。00后基本在小学后才开始上各种“班”，10后甚至才几个月大就上起了“早教班”，幼儿园就要培养各种兴趣、特长。记者 王颖 张贻富 通讯员 夏晓伏 文/摄